
59

АКТУАЛЬНІ ТЕОРІЇ – ЕФЕКТИВНА ПРАКТИКА

Олександр Малихін – доктор педагогічних наук, професор, 
завідувач відділу дидактики Інституту педагогіки НАПН України, 
м. Київ, Україна.
Коло наукових інтересів: дидактика середньої та вищої школи, 
методологія досліджень з дидактики, реалізація компетентнісно-
го підходу в освіті.

 malykhinalex1972@gmail.com

 https://orcid.org/0000-0001-6042-6298

Інна Ліпчевська –
аспірантка Інституту педагогіки НАПН України, м. Київ, Україна.
Коло наукових інтересів: педагогіка вищої освіти, педагогіка 
початкової освіти, візуальна грамотність, візуальна компетент-
ність.

 innalipchevskaja@gmail.com

 https://orcid.org/0000-0002-6901-5863

УДК 378.091.33–028.22:373.3.011.3–051](045)
https://doi.org/10.32405/2411-1317-2022-4-59-66

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 
ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
Анотація: Вища освіта в Україні реалізується в змішаній формі з превалюванням дистанцій-

ної складової. За таких умов актуалізується питання залучення до навчального процесу інфор-
маційно-комунікаційних технологій, що, зокрема, передбачає розширення складової візуального 
навчання та візуальної комунікації в навчально-пізнавальній діяльності студентів. Водночас, кон-
цепція Нової української школи висуває перед закладами педагогічної освіти вимогу наявності 
сформованості вмінь візуалізації навчальної інформації майбутніх учителів початкової школи як 
складової їх методичної та психолого-педагогічної компетентностей. До першої з них відносить-
ся обізнаність педагогів щодо дидактичного потенціалу стратегій, технологій, методів, засобів 
і форм сучасної візуалізації в початковій освіті, уміння їх упровадження у власну професійну 
діяльність, а також володіння базовими основами дизайну візуального контенту. Друга передба-
чає обізнаність з питань візуального сприйняття, візуальної уяви, візуального мислення, знання 
вікових особливостей зазначених психологічних процесів в учнів початкової школи й уміння 
їх ураховувати в навчальній взаємодії та під час створення візуального контенту уроку; усві-
домлення переваг і вмотивованість до використання візуалізації в освіті. Проблема підготовки 

До змісту ↑

mailto:malykhinalex1972@gmail.com
mailto:innalipchevskaja@gmail.com


60

Ук р а ї н с ь к и й  п е д а го г і ч н и й  ж у р н а л . 2 0 2 2. №  4

педагогів з питань, які представлені вище, частково вирішується на курсах підвищення кваліфі-
кації в контексті реалізації положень «Нової української школи» для вчителів початкових класів. 
Проте, відповідно до отриманих результатів опитування вчителів початкової школи й аналізу 
освітньо-кваліфікаційних і робочих програм педагогічних закладів вищої освіти, констатуємо 
доцільність модернізації змісту підготовки вчителів початкової школи з зазначеного напрямку 
шляхом розроблення й упровадження дидактичної системи формування вмінь візуалізації на-
вчальної інформації.

Ключові слова: підготовка майбутнього вчителя початкової школи; уміння візуалізації; по-
чаткова освіта; вища педагогічна освіта; візуалізація навчальної інформації.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. Необхідною умовою побудови успішної, потужної держави є ста-
лий розвиток освіти з врахуванням тенденцій суспільних трансформацій і чинників, зумовлених 
непередбачуваними глобальними впливами. У контексті світових тенденцій цивілізаційних змін, 
швидкого прогресу, розширення простору інноваційної діяльності в усіх сферах суспільства ак-
туалізуються проблеми людиноцентризму, зокрема створення індивідуальних освітніх траєкто-
рій та створення умов для вдосконалення наявних і формування нових компетентностей упро-
довж життя. Отже, освіта може бути визначена як «неперервний процес розвитку особистості, 
її знань і навичок, а також формування готовності до осмислення й сприйняття змін, прийняття 
рішення щодо власних подальших дій» (Ничкало, 2014, с. 4). У «Національній доповіді про стан 
і перспективи розвитку освіти в Україні» констатується, що в умовах сьогодення постають пи-
тання «посилення уваги до забезпечення й вдосконалення освітньої якості, взаємного визнання 
освітніх досягнень і кваліфікацій, визначення і формування в освіті ключових компетентностей 
для навчання впродовж життя, створення конкурентоспроможних освітніх систем, використан-
ня в них інформаційно-комунікаційних технологій» (Кремень та ін., 2021, с. 4). Сучасна вища 
освіта «має розумно поєднати утилітарну прагматику професійної підготовки фахівця з «праг-
матикою» фундаментальних знань, завдяки яким інноваційне суспільство забезпечить потреби 
цивілізаційного розвитку, збереже й посилить його гуманістичний потенціал, наповнить життя й 
діяльність смислами та цінностями» (Саух, 2020, с. 2). Вона має будуватися на засадах результат-
ної парадигми, системотвірним чинником якої є тріада особистісно-орієнтованого, діяльнісного 
та компетентнісного підходів, визначених як «психологічне підґрунтя організації освітнього про-
цесу», «дидактична основа його здійснення» та «гносеологічна основа здобуття освіти» відпо-
відно (Ляшенко & Мальований, 2017, с. 178).

Водночас сучасна українська освіта функціонує в умовах військового стану через неспрово-
ковану повномасштабну агресію РФ та непередбачуваних глобальних впливів, таких як пандемія 
Covid-19. Превалювання змішаної форми навчання на всіх її ланках – від дошкільної до вищої 
та освіти дорослих – визначає необхідність відповідної адаптації педагогічного процесу, зокрема 
пошуку інноваційних технологій, методів і засобів підвищення ефективності навчання на мо-
тиваційно-ціннісному, організаційно-процесуальному, когнітивно-змістовому, комунікативно-ді-
яльнісному й оцінювально-аналітичному рівнях, а також можливостей нівелювання негативного 
психологічного впливу оточуючої дійсності на учнів і студентів (Малихін та ін., 2022).

Одним із можливих перспективних шляхів удосконалення наявної освітньої системи відпо-
відно до сучасних реалій є імплементація в педагогічний процес візуалізації навчальної інфор-
мації. Це нововведення обумовлено активним використанням візуального контенту в усіх сферах 
життя суспільства та набуває першочергової актуальності в зв’язку з широкими можливостями 
ІКТ щодо візуалізації як складової змішаної та дистанційної освіти. У педагогіці на теорети-
ко-методологічному рівні активно розробляються можливості використання візуалізації для по-
кращення результатів засвоєння навчальної інформації, розвитку критичного мислення, креатив-
ності, навичок комунікації тощо (Kędra & Žakevičiūtė, 2019, с. 5), (Özsoy & Saribaş, 2021, с. 69). 
Значущість візуалізації, як складової початкової освіти, а отже й підготовки майбутнього вчителя 
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початкових класів, також визначається характерними особливостями сучасних учнів молодшого 
шкільного віку: візуальною спрямованістю їхнього сприйняття та наявним феноменом кліпового 
мислення. Доцільно звернути увагу на «емоційну забарвленість» візуального контенту, який учи-
тель може використовувати на уроці, а також мислеобразів, які формуються в свідомості учнів. 
Ця властивість візуалізації дає змогу використовувати її для подолання стресу в учнів і форму-
вання емоційно-комфортного освітнього середовища як в умовах традиційної очної форми нав-
чання, так і на уроках у форматі онлайн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Питанню розвитку вищої освіти 
в Україні присвячено праці С. Алєксєєвої, Н. Арістової, І. Зязюна, Л. Калініної, В. Кременя, 
О. Ляшенко, Ю. Мальованого, Н. Ничкало, Р. Попова, П. Сауха, О. Топузова, зокрема проблема-
тиці вищої педагогічної освіти приділено значну увагу Н. Авшенюк, В. Бобрицькою, В. Бонда-
рем, О. Дубасенюк, В. Желановою, О. Малихіним, С. Сисоєвою, Л. Хоружою.

Аналіз наукових джерел засвідчує, що аспект модернізації фахової підготовки майбутніх 
учителів початкової школи в закладах вищої освіти відбувається за двома ключовими напряма-
ми: підвищення ефективності професійно-педагогічної освіти (О. Біда, В. Бондар, В Желанова, 
Я. Кодлюк, О. Комар, С. Мартиненко, М Марусинець, І. Осадченко, І. Пальшкова, Л. Пєтухова, 
Л Хоружа) та розвитку педагогічної думки щодо реалізації вчителями компетентнісно-зорієн-
тованого навчання учнів початкової школи (Т. Байбара, Н. Бібік, М. Вашуленко, Н. Котелянець, 
В. Мартиненко, О. Онопрієнко, К. Пономарьова, О. Прищепа, О. Савченко) Зазначені напрями 
дослідження є взаємопов’язаними та впливають на спрямування розвитку як безпосередньо по-
чаткової освіти так і вищої освіти за спеціальністю «Початкова освіта».

Упровадження візуалізації в освітній процес закладів вищої педагогічної освіти розгляда-
ється в працях вітчизняних (Д. Безуглий, Л Білоусова, Н. Білошапка, М. Друшляк, Н. Житєньо-
ва, В. Імбер, Н. Ляшова, О. Семеніхіна, С. Шумаєва) та зарубіжних (H. Albaqami, E. Anderson, 
A. Arcavi, T. Buzan, J. Elkins, L. Eutsler, T. Farrell, P. Felten, C. Huilcapi-Collantes, L. Marentette, 
G. Özsoy, K. Shatri, G. Wilhelmsen) науковців. Вузькоспрямоване питання візуалізації навчальної 
інформації як складової підготовки майбутніх учителів початкової школи фактично не висвітлю-
ється в науково-педагогічній літературі.

Мета статті полягає в обґрунтуванні актуальності та доцільності формування вмінь візуа-
лізації навчальної інформації майбутніх учителів початкової школи в закладах вищої освіти та 
визначення місця зазначених умінь у структурі професійно-педагогічної компетентності майбут-
нього вчителя початкової школи.

Виклад основного матеріалу. У сучасному світі візуалізація стала вагомою складовою як 
професійної діяльності (педагогіці, менеджменті, маркетингу, бізнесі тощо), так і особистого 
життя (Instagram, Facebook) багатьох людей (D. Roem, N. Sousanis, J. Maeda, G. Reynolds, D. Pink, 
M. Neumeier, D. Norman, J. Medina та інші). Наявний запит суспільства щодо формування вмінь 
візуалізації інформації здобувачів освіти послугував причиною включення візуальної грамот-
ності в освітні програми США, Австралії, Великобританії, Німеччини, Франції та інших країн. 
Зазначене питання відображено в «Рамковій програмі візуальної грамотності в системі вищої 
освіти / The Framework for Visual Literacy in Higher Education» (ACRL, 2022 р.), «Програмі ме-
дійної та інформаційної грамотності для викладачів та студентів / Media & Information Literacy 
Curriculum for Educators & Learners» (UNESCO, 2021 р.), «Загальноєвропейському стандар-
ті візуальної компетентності / Common European Framework of Reference for Visual Literacy» 
(ENViL, 2016 р.), оновленому в 2021 р., та інших міжнародних рамкових документах, стандартах 
(Frameworks and standards).

Тенденція до поширення стратегій, технологій, методів і прийомів візуалізації спостеріга-
ється і в українській системі вищої педагогічної освіти, проте дидактичну та методичну виваже-
ність, системність цих інновацій, у першу чергу, можна констатувати за напрямами підготовки 
вчителів інформатики, математики та природничих дисциплін. Включення візуалізації як скла-
дової підготовки майбутніх учителів початкової школи на сучасному етапі розвитку вітчизня-
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ної освіти має фрагментарний характер. Аналіз освітньо-професійних програм галузі знань 01 
Освіта / Педагогіка за спеціальністю 013 «Початкова освіта» та відповідних робочих програм / 
силабусів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти провідних педагогічних закладів вищої 
освіти України свідчить про відсутність сфокусованої уваги до зазначеного питання. Так, від-
повідно до змісту оприлюднених програм/силабусів Національного педагогічного університету 
імені М. П. Драгоманова, Тернопільського національного педагогічного університету ім. В. Гна-
тюка, Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника:

• у робочих програмах/силабусах з психології (загальної, вікової та педагогічної) не виокрем-
люється питання візуального сприйняття та відсутній розгляд візуального мислення;

• робочі програми/силабуси з педагогіки, дидактики, педагогічної майстерності, педагогіч-
них технологій, методик викладання мовно-літературної, математичної, природничої та 
інших освітніх галузей не включають питання візуалізації навчальної інформації, нато-
мість їх складовими є питання наочних методів навчання (спостереження, ілюстрації та 
демонстрації) та наочних засобів навчання, які в традиційному трактуванні є пасивними, 
орієнтованими на суб’єкт-об’єктну взаємодію між учителем та учнями.

Зазначимо, що питання візуальної комунікації (яке безпосередньо пов’язане з візуальною 
грамотністю, а отже й уміннями візуалізації інформації) розглядається лише в контексті візуаль-
ного мистецтва в робочій програмі «Методика навчання мистецької освітньої галузі» Національ-
ного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.

Можна констатувати протиріччя між змістом освітньо-професійних програм підготовки 
майбутніх учителів початкових класів та необхідною професійно-педагогічною компетентністю 
вчителя для реалізації вимог Державного стандарту початкової освіти (2018 р.) у контексті візуа-
лізації навчальної інформації. Адже в зазначеному документі визначено вміння та навички опра-
цювання візуального контенту та візуалізації інформації як обов’язкові результати навчання уч-
нів у мовно-літературній, математичній, природничій, технологічній та інформативній освітніх 
галузях, формування яких передбачає наявність відповідного рівня вмінь візуалізації у вчителів. 
Цей дисонанс логічно продовжується під час розгляду типових освітніх програм О. Савченко, 
Р. Шияна, програм «Інтелект України», «На крилах успіху», «Росток», «Світ, у якому я живу». 
Наприклад, за програмою О. Савченко в першому циклі початкової освіти передбачається опра-
цювання учнями візуального контенту, а в другому циклі цей напрям роботи розширюється візу-
альним представленням інформації учнями, а за програмою Р. Шияна учні мають опрацьовувати 
та створювати візуальні матеріали з першого року навчання. Упровадження зазначених видів 
діяльності в освітній процес потребує відповідної кваліфікації педагога.

Частково це протиріччя розв’язується в межах курсу підвищення кваліфікації вчителів по-
чаткової школи НУШ (Міністерство освіти і науки України та ін., 2018), який ознайомлює вчите-
лів з прикладами імплементації візуалізації в освітній процес, а саме з:

• візуальними стратегіями розвитку критичного мислення: створення понятійних таблиць, 
таблиць «Аналіз ознак поняття», діаграм Венна, циклічних діаграм, деревоподібних діа-
грам тощо;

• стратегією пожвавлення візуальної уяви під час читання;
• візуальним супроводом проєктної діяльності – унаочнення цілей проєкту, плану, процесу 

виконання, кінцевого результату, зокрема створенням лепбуків та їх подальшим викори-
стання в процесі навчання;

• упровадженням карт знань (ментальних карт) в освітній процес;
• візуальними прийомами для супроводу читання з розумінням: використання схеми-ма-

люнку «Встановлюю зв’язки», малюнку «Чарівна квітка» з початком речень-передбачень 
подальшого змісту тексту, схемами рефлексії щодо зміни власної точки зору учнів у про-
цесі читання, схемами «тонких» (буквальних, які спрямовані на пригадування інформа-
ції) та «товстих» (спрямованих на розуміння, застосування, аналіз, оцінку інформації та її 
творче опрацювання) запитань;
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• візуальним супроводом стратегій «Щоденні 3» та «Щоденні 5», зокрема створенням 
«Я-схеми» як опори в самостійній навчальній діяльності учнів, упровадженням «читання 
картинок (ілюстрацій)» з книги як складової діяльності «читаю для себе» та під час добо-
ру книжок тощо;

• створенням і використанням у процесі навчання стіни слів;
• стратегією «Огляд галереї» з візуальним представленням результатів роботи груп (напри-

клад у вигляді переліку таблиць, діаграм тощо);
• створенням і використанням візуальних матеріалів для організації повсякденної діяльно-

сті класу: кола вибору, унаочнення рутин класу;
• стратегіями для організації дискусій у класі: Т-схемами, дискусійною сіткою Алверманна, 

шкалою ставлення «Так-Ні»;
• стратегіями для інтегрованого розвитку навичок писемного мовлення та критичного 

мислення: створенням таблиць ЗНХ (знаю – хочу дізнатися – дізнався) та РАФТ (роль – 
аудиторія – формат – тема);

• унаочненням інформації за стратегіями «кубування», «мозкового штурму», «асоціативного 
куща» тощо.

Розгляд зазначених інновацій спрямовано на підвищення обізнаності педагогів щодо сучасних 
стратегій, форм, технологій, методів, прийомів і засобів візуалізації, а також формування вмінь їх 
використання в освітньому процесі задля вирішення конкретних педагогічних задач відповідно 
до сучасних освітніх підходів. Водночас пропонований зміст курсів НУШ тільки частково охо-
плює суть візуалізації як складової методичної компетентності вчителя та, фактично, не розкриває 
питання психологічної основи цього феномена, особливостей ефективного дизайну візуальних 
засобів, можливостей залучення засобів ІКТ візуалізації до освітнього процесу. Як уже зазнача-
лося раніше, система підготовки вчителя початкової школи також не приділяє належної уваги 
зазначеному питанню. Наслідки фрагментарної підготовки вчителів до впровадження візуаліза-
ції навчальної інформації в освітній процес простежуються в освітніх результатах випускників 
початкової школи. Так, аналіз вітчизняних моніторингових досліджень якості початкової освіти 
(загальнодержавного моніторингового дослідження якості початкової освіти «Стан сформовано-
сті читацької та математичної компетентностей випускників початкової школи закладів загальної 
середньої освіти» 2018 р. та 2021 р., моніторингу НУШ щодо рівня сформованості наскрізних 
умінь учнів початкової школи 2021 р., інформаційно-аналітичних матеріалів Загальнодержавно-
го моніторингового дослідження впровадження реформи НУШ 2021 р.) опосередковано свідчить 
про недостатню імплементацію дидактичного потенціалу візуалізації в початкову освіту. Протя-
гом 2018–2021 років у випускників початкової школи констатується відсутність підвищення рів-
ня сформованості вмінь опрацьовувати та створювати візуальний контент у межах математичної 
компетентності та регрес зазначеного показника в межах читацької компетентності. Наявну си-
туацію можна пояснити недостатнім розвитком умінь візуалізації навчальної інформації учителів 
початкової школи, що унеможливлює ефективне формування відповідних умінь і навичок в учнів.

Висновки та перспективи подальших досліджень. На сьогодні необхідним є системне 
бачення вмінь візуалізації навчальної інформації майбутніх учителів початкової школи як скла-
дової їхньої професійно-педагогічної компетентності. Остання є цілісною сукупністю «теоре-
тичних знань, практичних умінь, досвіду, індивідуальних якостей учителя, діалектичний перебіг 
яких забезпечує ефективність і результативність педагогічної дії» (Хоружа, 2003, с. 28) та, вод-
ночас, може розглядатися як рівень здатності та готовності майбутнього вчителя до подальшої 
професійної діяльності. Її структуризація за ключовими компетентностями сучасного педагога 
передбачає виокремлення п’яти взаємопов’язаних складових: психолого-педагогічної, фахо-
во-предметної, методологічної, методичної та самоосвітньої (Малихін, 2014, с. 71).

Безпосередньо вміння візуалізації навчальної інформації доцільно, насамперед, віднести до 
психолого-педагогічної загалом та методичної компетентностей зокрема. Перша з них перед-
бачає аспект обізнаності у питаннях візуального сприйняття, візуальної уяви, візуального мис-
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лення та сформованість відповідних умінь учителя; знання вікових особливостей зазначених 
психологічних процесів в учнів початкової школи та вміння їх ураховувати в навчальній взаємо-
дії; знання психолого-педагогічних особливостей створення візуального контенту в початковій 
школі, а також усвідомлення переваг і вмотивованість до використання візуалізації в освіті. Дру-
га передбачає обізнаність щодо дидактичного потенціалу стратегій, форм, технологій, методів 
і засобів сучасної візуалізації в початковій освіті; уміння їх упровадження у власну професійну 
діяльність (зокрема, уміння аналізу та синтезу, структуризації, ущільнення інформації та її відо-
браження з урахуванням взаємозв’язків між елементами, а також уміння використовувати засоби 
ІКТ задля візуалізації навчальної інформації); володіння базовими аспектами дизайну візуаль-
ного контенту (основи композиції, колористики, уміння їх використання в практиці візуалізації).

У межах вияву методологічної компетентності має реалізовуватися увідповіднення візуаліза-
ції, яка застосовується, сучасній освітній парадигмі; у межах вияву фахово-предметної – ураху-
вання предметних особливостей використання візуалізації в освітньому процесі (під час навчання 
окремих предметів), а самоосвітньої – аналіз, оцінювання та підвищення ефективності викори-
стання візуалізації в процесі навчання; самоаналізу, самооцінювання, самовдосконалення в аспек-
ті формування вмінь візуалізації як складової власної професійно-педагогічної компетентності.

Отже, констатуємо доцільність модернізації змісту підготовки вчителів початкової школи 
шляхом розроблення й упровадження дидактичної системи формування в них умінь візуалізації 
навчальної інформації.
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VISUALIZATION OF EDUCATIONAL INFORMATION AS A COMPONENT 
OF PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHER

Abstract. Today, higher education in Ukraine is implemented in a mixed form with the predomi-
nance of the distance component. Under such conditions, the issue of involving information and com-
munication technologies in the educational process is updated, which, in particular, provides for the 
introduction of visual learning and visual communication in the educational and students’ cognitive 
activities. At the same time, the concept of the New Ukrainian School puts forward to the institutions of 
pedagogical education the requirement of the formation of skills in visualizing educational information 
of future primary school teachers as a component of their methodological and psychological-pedagog-
ical competencies. The first of them includes teachers’ awareness of the didactic potential of strategies, 
technologies, methods, tools and forms of modern visualization in primary education, the ability to 
implement them in their own professional activities, as well as knowledge of basic aspects of visual con-
tent design. The second includes awareness of visual perception, visual imagination, visual thinking and 
the formation of appropriate teacher’s skills; knowledge of the age characteristics of these psychological 
processes in primary school students and the ability to take them into account in educational interaction; 
knowledge of psychological and pedagogical features of creating visual content in primary school; as 
well as awareness of preferences and motivation to use visualization in education. The problem of 
training teachers on the issues presented above is partially solved at the advanced training courses of the 
New Ukrainian School for pimary school teachers. However, according to the survey of primary school 
teachers and the analysis of educational qualification and work programs of pedagogical educational 
institutions, we state the expediency of modernizing the content of primary school teachers’ training 
in this direction by developing and implementing a didactic system for forming skills in visualizing 
educational information.

Keywords: future primary school teacher’s training; visualization skills; primary education; higher 
pedagogical education; visualization of educational information.

До змісту ↑

https://doi.org/10.17770/sie2022vol1.6858
https://doi.org/10.17770/sie2022vol1.6858
https://doi.org/10.17770/etr2019vol2.4113
https://doi.org/10.17770/sie2022vol1.6841

